



## વેદોમાં કૃષિના સાધનો, પાક અને રોગનાશક ઔષધિઓ

ડૉ. દિલખુશભાઈ યુ. પટેલ

કૃષિ એક વ્યવસાય છે. પરંતુ અન્ય વ્યવસાયોની જેમ તેનો સમાવેશ વેપાર-વાણિજ્યમાં કરવામાં આવતો નથી. પહેલાનાં સમયમાં ખેતી-કૃષિને ઉત્તમ, વેપારને મધ્યમ અને નોકરીને અધમ માનવામાં આવતા હતા. વર્તમાન સમયમાં પણ આ બાહ્ય રીતે જોઈએ તો સાચું ન લાગે પરંતુ આંતરિક રીતે તપાસીએ તો ઉપરની માન્યતા સાચી છે. અત્યારે તો નોકરીને ઉત્તમ માનવામાં આવે છે તો કેટલાક વેપારને ઉત્તમ માને છે.

વસ્તુતઃ ખેતી એવો વ્યવસાય છે કે જેનાથી ઉત્પન્ન અનાજ આદિ વસ્તુઓ ઉપર સમગ્ર માનવજાત અને પશુ-પક્ષીઓ પોતાનું જીવન ટકાવે છે. તેના સિવાય જીવન જીવવું અશક્ય છે.

ખેતી અને પશુપાલન વૈદિક કાલથી પ્રચલિત છે. ઋગ્વેદમાં આને લગતાં અનેક સૂકતો મળી આવે છે. દા.ત. વામદેવ ગૌતમ ઋષિનું ક્ષેત્રપતિનું સૂકત (4.57), ભૌમ અત્રિઋષિનું પર્જન્ય સૂકત (5.83), પૃથ્વી સૂકત (5.84), બાહસ્પત્ય ભરદ્વાજ ઋષિનું ગાયોને લગતું સૂકત (6.28), મૈત્રાવરુણી વસિષ્ઠ ઋષિનાં જળને લગતાં બે સૂકત (10.101), અરણ્યાનીનું સૂકત (10.146) આ બધાં સૂકતોમાં તથા બીજા સૂકતોના મંત્રોમાં કૃષિને લગતા અનેક નિર્દેશો પ્રાપ્ત થાય છે.

અથર્વવેદમાં પણ કૃષિસૂકત (3.17), અન્ન (6.71,7.58) અન્ન સમૃદ્ધિ (6.142), ઓદન (11.3), બ્રહ્મોદન (4.34.11.1), વૃષ્ટિ (4.15) માટેના સૂકતો છે. વિવિધ ઔષધોપયોગી છોડવાઓને લગતાં, કૃમિઓનો નાશ કરવાને લગતાં, પશુપાલન સંબંધી અને સુખસમૃદ્ધિની પ્રાપ્તિને લગતાં અનેક સૂકતો પણ છે. આ સિવાય ઐતરેય બ્રાહ્મણ, તૈત્તિરીય બ્રાહ્મણ, શતપથ બ્રાહ્મણ વગેરેમાં પણ ખૂબ ઊપયોગી નિર્દેશો મળી આવે છે.

જીવનનાં મુખ્ય આધારરૂપ કૃષિ માટે વેદમાં આદેશ આપવામાં આવ્યો છે. યજુર્વેદમાં સારો પાક થાય તે પ્રકારે ખેતી કરવાનો આદેશ આપવામાં આવ્યો છે.

“સુસસ્યાઃ કૃષિસ્કૃધિ ।” (યજુ. 4.10)

“અક્ષૈર્મા દીવ્યઃ કૃષિમિત્ કૃષસ્ય વિત્તે રમસ્વ બહુમન્યમાનઃ ।

તત્ર ગાવઃ કિતવ તત્ર જાયા તન્મે વિચષ્ટે સવિતાયમર્યઃ ।।”

ઋગ્વેદમાં અક્ષસૂકતમાં કહ્યું છે કે – જુગાર રમશો મા, ખેતી કરો; તેમાંથી જે ધન મળે તેમાં આનંદ માણો ; તેમાં જ ગાયો અને પત્નીની પ્રાપ્તિ છે. ભગવાન સૂર્યદેવતાએ આવો ઉપદેશ આપ્યો છે.

આજે નોકરીનું જે મહત્ત્વ છે તે પહેલાં ખેતીનું હતું, અત્યારે જીવનસાથીની પસંદગી યુવતીને કરવાની હોય તો તે નોકરી કરનારને પહેલાં પસંદ કરે છે. એ જ રીતે ઉપરના મંત્રથી સમજી શકાય છે કે પહેલાં જે ખેતી કરતા હતા તેમને સારા ધરની યુવતી પત્ની તરીકે પ્રાપ્ત થતી. ખેતીથી મળેલા ધનમાંથી જ પશુઓરૂપી અને સંસારના સારરૂપ પત્ની મળતી હતી આનાથી આપણે ખેતીનું મહત્ત્વ સમજી શકીએ છીએ.

આ સિવાય પણ વેદમાં “તમે પ્રચુર ધન અને અન્નના સ્વામી છો”.<sup>1</sup> “અમારો પુત્ર અગણિત ધનવાળો, ફળદ્રુપ ભૂમિનો માલિક અને શત્રુઓનો નાશ કરવા સમર્થ બનો”.<sup>2</sup>

આ રીતે વેદકાળમાં એ સર્વ સામાન્ય રીતે સ્વીકારાયું હતું કે ખેતીમાં જ સાચું ધન, સાચી સમૃદ્ધિ, સાચું પશુધન અને ધરસંસારની સુખાકારી સમાયેલી છે.

આજના ઔદ્યોગિક યુગમાં કદાચ પ્રાચીન માન્યતા પલટાયેલી લાગે, પણ તે આભાસ માત્ર છે. દેશનું સાચું ધન ખેતીની પેદાશમાંથી જ ઉદ્ભવે છે અને એને માટે જ ખાતરનાં વિરાટકાય કારખાનાં, નદીઓ પરના મોટા બંધો અને તેમાંથી પાણી માટેની નહેરોનું આયોજન કરવામાં આવે છે. ખેતીની પેદાશમાં ધન પ્રાપ્ત કરનાર બહુજન સમાજ ઉપર જ આજના મોટાભાગના વ્યવસાયો અવલંબિત છે.

<sup>1</sup>. ક્ષયન્તૌ રાયો યવસસ્ય ભૂરેઃ – ।(ઋ.7.93.2)

<sup>2</sup>. તં નઃ સહસ્રભરમુર્વેરાસાં દદ્ધિ સૂનો સહસો વૃત્રતુરમ્ । (ઋ.6.20.1)

વેદમાં ખેતરના માલિકને 'ક્ષેત્રપતિ' કહ્યો છે. ઋગ્વેદમાં આ અંગે એવી પ્રાર્થના કરી છે કે 'મિત્ર સમા ખેતરના માલિક સાથે અમે જય પામીએ; એ અમને ગાયો, ઘોડા અને પુષ્ટિ પ્રાપ્ત કરાવો; કેમકે એવી કૃપાથી એ અમને સુખી કરે છે.'<sup>3</sup>

વેદમાં જમીનના વિવિધ પ્રકારો વિષેના ઉલ્લેખો છે. જેમકે પથરાળ જમીન, માટીવાળી જમીન, ટેકરાળ જમીન, પહાડી જમીન, રેતાળ જમીન, ઘાસનાં મેદાનો, નીચાણવાળી ફળદ્રુપ જમીન, ખેડેલી જમીન વગેરે. યજુર્વેદમાં એમ પ્રાર્થના કરવામાં આવી છે કે - 'મને પથરાળી, માટીવાળી, નાના ટેકરાવાળી, પહાડી, રેતાળ જમીન અને વનસ્પતિની યજ્ઞ ધ્વારા પ્રાપ્તિ થાય.'<sup>4</sup>

ખેતીનાં સાધનો:- વેદકાળમાં ખેતી માટેનું મુખ્ય સાધન હતું હળ. એ લાકડાનું બનાવવામાં આવતું અને એની અંદર લોખંડની અણીદાર કોશ બેસાડવામાં આવતું અને અંદર લોખંડની અણીદાર ઓળખતા અને કોશને ફાલ કહેતા. પહેલો વરસાદ પડે ત્યારે હળ જોતરવાના પર્વની ઉજવણી કરીને ખેડૂત જમીન ખેડવા ખેતરમાં જતો અને ખેતરમાં જમીનની ખેડ શરૂ થતી.હળોતરા વખતે અનેક દેવતાઓની સ્તુતિ કરવામાં આવતી.

"ખેતરમાંના છોડ મધુરસવાળા બને,આકાશ અને જળની કૃપા વરસે,શત્રુઓ કનડગત ન કરે, બળદો સુખપૂર્વક હળ ખેંચે,ખેડૂતને હળ ચલાવવામાં મહેનત ન પડે,જમીન સુખપૂર્વક ખેડાય,હળ જમીનમાં ઉંડા ચાસ પાડે વગેરે માટે પણ ખુબ પ્રાર્થનાઓ કરવામાં આવી છે."<sup>5</sup>

હળની અણીદાર કોશ દ્વારા જમીન ખેડાતી અને એમાં સીધા ઊંડા ચાસ પડતા.ખેતના સંદર્ભમાં પરીભાષા તરીકે 'લાંગલ', 'સીર' અને 'સીતા' વગેરે શબ્દો વેદમાં પ્રયોજાયા છે.એમાંથી 'લાંગલ' શબ્દ હળની સાથે બળદોને જોડાવાની ધૂસરી માટે અને 'સીતા' શબ્દ ખેડેલી જમીન માટે પ્રયોજાયેલો જણાય છે.

અથર્વવેદમાં ખેડ અને વાવણી માટે સજ્જ થતા ખેડૂતો ઉદ્બોધન કરતાં કહ્યું છે કે "કૃષિકર્મના જાણકારો દેવલોકમાં સુખસંપાદ કરવા હળો જોતરે છે તથા ધૂસરીને વિવિધ પ્રકારે વિસ્તારે છે" તમે હળોને જોતરો,ધૂસરીને વિસ્તારો,ખેડીને શુદ્ધ કરેલ ભુમિમાં બીજ વાવો અન્ન સમુહ પુષ્ટી પામો પાકને દાતરડા વડે લણાઈને ધાન્ય જલ્દી અમારા ઘરે આવે.<sup>6</sup>

જમીન ખોદવા માટે વપરાતાં કોદાળી,પાવડો,ખાંપી,ખુરપી વગેરે હથીયારોને લગતા કોઈ શબ્દ પ્રયોગો વૈદિકસંહિતાઓમાં જોવા મળતા નથી પરંતુ આવા સાધનો તે સમયે પણ હશે જ કદાચ તેનો ઉલ્લેખ વેદોમાં કર્યો ન હોય.ચાસમાં બીજ રોપ્યાં પછી તેના ઉપર માટી વાળવા માટેનો 'સમાળ' નો પણ ઉલ્લેખ વેદમાં જોવા મળતો નથી.

પાકના ફળ સ્વરૂપે આવતાં ડુંડાં કાપવા માટે અર્થાત અનાજ લણવા માટે દાતરડાનો ઉપયોગ થતો.અનાજને લણવા માટેના હથીયાર તરીકે દાતરડું આજ સુધી લગભગ એ જ સ્વરૂપમાં સચવાઈ રહ્યું છે.વેદમાં એને 'દાત્ર' તરીકે ઓળખે છે.કવચિત્ તેનો 'સૃણિ' નામે પણ નિર્દેશ છે. "હે ઈન્દ્ર ! તારી આશાએ હું આ દાતરડું હાથમાં લઉ છું.હે મધવન । ધારણ કરી શકે તેટલા લણેલા અને એકઠા કરેલા જવથી મારા હાથ ભરીદે."<sup>7</sup> "પાકેલા દાણા પાસે દાતરડાં આવે."<sup>8</sup> "અનાજ લણવા માટે દાતરડાં વડે છોડ ઉપરથી ડુંડા કાપી લેવામાં આવતાં એવું સુચન પણ વેદમાં મળે છે."<sup>9</sup>

છોડવા કે વૃક્ષોની ખુબ વધી ગયેલી ઘટા કે ડાળીઓ કાપી નાખીને તેને સોરવાની, ઝારવાની કે ખૂંટવા-સમારવાની પદ્ધતિ તે કાળે જાણીતી હતી. ઋગ્વેદમાં કહ્યું છે કે - "જેમ વેલાની બહુ વધેલી ડાળોઓને કાપી નાખવામાં આવે છે તેમ શત્રુનું વધેલું બળ તું કાપી નાખ."<sup>10</sup> મોટી ડાળીઓ કે વૃક્ષોને કાપવા માટે 'પરશુ' અર્થાત કુહાડાનો પણ ઉપયોગ થતો હશે. "જેમ કુહાડાવાળો પુરુષ વૃક્ષને છેદે છે તેમ અશ્વિનોએ અંધકારને છેદી નાખ્યો."<sup>11</sup>

3. ક્ષેત્રસ્ય પતિના વયં હિતેનૈવ જયામસિ ।

ગામશ્ચં પોષયિત્વા સ નો મૂઠ્ઠાતીદશા ॥ (ઋ.4.57.1)

4. અશ્મા ચ મે મૃત્તિકા ચ મે ગિરયન્ન મે પર્વતાશ્ચ મે સિકતાશ્ચ મે વનસ્પતયશ્ચ મે ---- યજ્ઞેન કલ્પન્તામ્ ॥

5. ઋ. 4.57.3, 5.7-8

6. સીરા યુજ્ઞન્તિ કવયો યુગા વિ તન્વતે પૃથક્ । ધીરા દેવેષુ સુમ્નયૌ ॥

યુનક્ત સીરા વિ યુગા તનોત કૃતે યોનો વપતેહ બીજમ્ ।

વિરાજઃ શ્રુષ્ટિઃ સભરા અસન્નો નેદીય ઇત્સૃણ્યઃ પક્કમા યવન્ ॥ અથર્વ. 3.17.1-2

7. તવેદિન્દ્રાહમાશસા હસ્તે દાત્રં ચના દદે ।

દિનસ્ય વા મધવન્સ્મૃતસ્ય વા પૂર્ધિ યવસ્ય કાશિના । ઋ. 8.78.10

8. નેદીય ઇત્ સૃણ્યઃ પક્કમેયાત્ । ઋ. 10.101.3

9. કૃષિદઙ્ગ યવમન્તી યવં ચિદ્ધથા દાન્ત્યનુપૂર્વ વિયૂય। યજુ.90.32

10. અપિ વૃષ્ટ પુરાણવદ્ વ્રતતેરિવ ગુષ્પિતભોજો દાસસ્ય દમ્ભય । ઋ. 8.40.6

11. અશ્વિના સુ વિચાકશદેવૃક્ષં પરશુમાં ઇવ । ઋ. 8.127.3

દાણાને ફોતરામાંથી છૂટા પાડવા માટે તેમને બળદના પગની ખરીઓથી કચરાવી સુપડામાં ભરી પવનના સહારે સાફ કરવામાં આવતા, જેનાથી દાણા અને ફોતરા આદી કચરો જુદાં પડતાં. આ માટે 'ચાળણો' (ચાચણો) કે 'ચાળણી' (ચાચણી) અને પવનનો ઉલ્લેખ વેદમાં છે.<sup>12</sup> ફોતરામાંથી દાણાને છૂટા પાડવાની ક્રિયાને વેદમાં 'પુનાતિ' અને તેમાં મદદરૂપ સાધનને 'પવિત્ર' શબ્દથી ઓળખાવ્યાં છે.

આજે અનાજને લેવા મટેની જગ્યાને 'ખળુ' કહીએ છીએ વેદમાં પણ આવી જગ્યા માટે 'ખલ' શબ્દ પ્રયોજાયો છે.<sup>13</sup>

દાણા કે અનાજ લઈ જવા માટે કે ઘાસ આદિ માટે ઉપયોગમાં લેવાતા ગાડાનો ઉલ્લેખ પણ છે. વેદમાં ગાડાનો નિર્દેશ 'અનક્ષ' અને 'શકટી' એ નામે થયો છે.<sup>14</sup>

શતપથ બ્રાહ્મણમાં હળને છ બાર કે ચોવીસ બળદ જોડાવાને લગતા ઉલ્લેખ છે. આ માટે મુંજ ઘાસમાંથી બનાવેલાં દોરડાં વપરાતાં. પાકની સિંચાઈ માટે કુવામાંથી કોસ દ્વારા 'ભસ્ત્ર'(ચામડાની મશક) થી પાણી ઉપર ખેંચીને ખેતરમાં ચાસ સુધી પહોંચાડવામાં આવતું.

આમ ખેતી માટે મુખ્યત્વે હળ, દાતરડું, પરશુ, ખળું, ચાળણો, બળદ, દોરડાં, કોસ આદી સાધનોનો ઉપયોગ થતો હતો. અત્યારે ખેતરને ખેડવા માટે હળની જગ્યાએ ટ્રેક્ટરની કલટીનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે. ટ્રેક્ટર અને તેની સાથે જોડાયેલા સાધનોથી ખેતી કરવામાં ઝડપ થાય છે પરંતુ બળદ હળ, ચાવેર, ખરપી, વગેરેથી જે ખેતી માટે ખેડ, ઓવરણ, પહેરવું, હળવું વગેરે જે કરવામાં આવે છે તેનાથી ખેતીના પાકને નૂકશાન ઓછું થાય છે સાથે ઉત્પાદન વધુ થાય છે. અન્ય દાતરડાં વગેરેનો ઉપયોગ હાલ પણ થાય જ છે.

**પાકો :-**

વૈદિક કાળે ઉગાડવામાં આવતા પાકોમાં-ધાન્યોમાં ઘઉં, ચોખા અને જવ મુખ્ય હતા. વેદોત્તર કાળમાં ચોખાને સાથે અડદ અને તલની પણ ખેતી થતી હતી. તૈત્તિરીય સંહિતામાં જણાવ્યા મુજબ ગીષ્મ ઋતુમાં જવ કે ઘઉં, ચોખામાં ઘાસ અને અન્ય છોડવા, શરદઋતુમાં ડાંગર, હેમન્તઋતુમાં અડદ અને તલ આમ ઋતુવાર પાક ઉગાડવામાં આવતા.

જવનો નિર્દેશ વેદોમાં વાવણી, લણણી, છોડવાના કોઠારમાં સંઘરવાના અને રાંધવાના સંદર્ભમાં થયો છે.

અર્થવેદમાં ચોખા અને જવ એ પોષક, મધુર અને કલ્યાણ કારક છે. તેનાથી ક્ષયરોગ મટે છે અને દુઃખ દુર થાય છે એવો ઉલ્લેખ છે.<sup>15</sup>

યજુર્વેદમાં મગ, તુવેર, ચણા, સામો, મસુર વગેરેનો નિર્દેશ થયેલો છે.<sup>16</sup> તે સુચવે છે કે જવ, ઘઉં, ચોખા સાથે આનો પણ પાક લેવાતો હશે.

અથર્વવેદમાં શેરડીનો પણ નિર્દેશ છે. શેરડીને, "ઈક્ષુ" ના નામે ઓળખવામાં આવતી અને તેના સુકા-રસ કાઢી લઈને ફૂયો બની ગયેલા સાઠાને 'ઈષાકા' તેનો ઉપયોગ ઈધણ તરીકે થતો.<sup>17</sup> એવું પણ અનુમાન થઈ શકે કે શેરડી પીલીને તેનો રસ કાઢવામાં આવતો અને તેને ઊકાળીને ગોળ પણ બનાવાતો હશે.

<sup>12</sup>. ઋ. 10.71.2

<sup>13</sup>. ખલે ન પર્યાન્ પ્રતિ હન્મિ ભૂરિ । ઋ. 10.48.7

<sup>14</sup>. યયાથ દૂરાદનસા રથેન । ઋ. 3.33.10, શકટીરિવ સર્જતિ । ઋ. 10.146.6

<sup>15</sup>. અથર્વવેદ 8.2.18

<sup>16</sup>. વ્રીહયશ્વ મે યવાશ્ચ મે માષાશ્ચ મે ચિલાશ્ચ મે મુદ્રાશ્ચ મે ખલ્વાશ્ચ મે પ્રિયઙ્ગવશ્ચ મેડવાવશ્ચ મે શ્યામાકાશ્ચ મે નીવારાશ્ચ મે ગોધૂમાશ્ચ મે મસૂરાશ્ચ મે ॥ યજુ. 18.12

<sup>17</sup>. અથર્વવેદ 1.34.5, 12.2.54

ધાન્ય-અનાજ કઠોળની સાથે સાથે શાકભાજીમાં કાકડી અને ટેટી પણ થતી હશે જેનો ઉલ્લેખ મહામૃત્યુંજય મંત્રમાં થયો છે. “સુરભી ગંધવાળા પુષ્ટવર્ધકનું અમે યજન કરીએ છીએ. જેમ ટેટી ડીટડામાંથી છુટી પડે તેમ હું મૃત્યુથી છુટી જાઉં અને અમરતાથી વિખુટો ન પડું.” અહીં ‘ઉર્વારુક’ શબ્દ દ્વારા કાકડી અને ટેટીનો ઉલ્લેખ થયો છે.<sup>18</sup>

રોગનાશક ઔષધિઓ -

ખેતીને લગતા સૂકતો વેદમાં છે તેમ એને લગતા રોગોના પ્રતિકાર તથા અન્ય ઉપદ્રવોના નિવારણને લગતા સૂકતો પણ અથર્વવેદમાં મળે છે. ઊગતા ધાન્યને નુકસાન કરનાર અને ધાન્યને ઉગતાં પહેલા જ ખાઈ જનાર કાતરા, કૃષિ વગેરે જીવજંતુઓની જાણકારી વૈદિક ઋષિઓને હતી જ. અથર્વવેદમાં બાદરાયણી ઋષિએ કૃમીનાશક સૂકત (4.37)માં આ કૃમીઓને રાક્ષસ, અપ્સરા અને ગંધર્વ શબ્દો દ્વારા નિર્દેશ કરીને અનુક્રમે જેનાથી બચવું જરૂરી છે, જે જળમાંથી ઉદ્ભવે છે અને જે ગંધથી આકર્ષાય છે એવા જીવજંતુઓને દૂર કરવા માટેના ઉપાયો દર્શાવ્યા છે.

રોગનો નાશ કરનાર ઔષધિઓમાં અજશુંગી ગુગળ, પીલુ, વીરણમુળ, ભોંચકોળું, ધાવડી, પીપળો, વડ, થોર, જુઈ, સાદળો, અધેડો અને કાકડાશિંગી, કુંવારપાકું, ધંતુરો, લોધર વગેરે છે.

અજશુંગી- કૃમીનાશન સૂકતમાં અજશુંગી ઔષધિનો ઉલ્લેખ છે. આ અજશુંગી વિષાણી, કાકરસિંગી, કાકડાશિંગી, મેઢાશિંગી, કર્કશિંગી, કર્કટશિંગી વગેરે નામે પણ ઓળખાય છે. આ કાકડાશિંગીની ગંધથી કાતરા વગેરે જંતુઓ નાશ પામે છે. તેથી તેનો ભુકો છોડના મુળ પાસે ભભરાવીને અથવા તેને પાણીમાં નાખીને તે પાણી છોડના મુળમાં રેડવામાં આવતો હશે. આ સૂકતમાં કહ્યું છે કે –“હે ઔષધિ અજશુંગી! તારા વડે પૂર્વે અથર્વાઓએ, કશ્યપે, કણ્વે અને અગસ્ત્યે રાક્ષસોને જેનાથી બચવું પડે તેવાં જંતુઓને મારી નાખ્યાં હતાં.”<sup>19</sup> “તારા વડે અમે અપ્સરાઓ (જળમાં સરકનારા) અને ગંધર્વોને (ગંધથી આકર્ષાતા) જંતુઓને ભગાડી મૂકીએ છીએ. હે અજશુંગી ! પોતાની વાસથી બધા રોગ કૃમીઓને દૂર કર અને નાશ કર.”<sup>20</sup>

ગુગળ, પીલુ, વીરણમુળ, ભોંચકોળું અને ધાવડી -

જળમાં પ્રસરનારા કૃમીઓને દૂર કરવા માટે અથર્વવેદના ઉપર નિર્દેશેલા સૂકતમાં પાંચ વનસ્પતિઓનો નિર્દેશ છે. “પાણીના કૃમી પાણીથી પરિપૂર્ણ ભરેલી વેગથી વહેનારી નદીમાં જાય ગુગ્ગુલ, પીલુ, માંસી ઓક્ષગન્ધી પ્રમોદિની - આ પાંચ ઔષધિઓ છે. આ જાણી જાઓ અને તે માટે હે જળ માં પ્રસરનાર કિમીઓ અહીંથી દૂર ચાલ્યા જાઓ.”<sup>21</sup>

આમાંથી પહેલી ઔષધિ છે ગુગળ એ હવાને શુદ્ધ કરે છે અને જીવાતને ભગાડે છે. માંસુને વીરણમુળ પણ કહે છે. ઓક્ષગન્ધી અર્થાત ઋક્ષગન્ધિકા કે ક્ષીરવિદાર ભોંચકોળું તરીકે ઓળખાય છે અને પ્રમોદિની ધાવડી કે ધાતકી તરીકે ઓળખાય છે. આ બધી જ ઔષધિઓને અગ્નિમાં નાખીને તેનો ધુમાડો કરવામાં આવે ત્યારે તે ધુમાડાથી બધા પ્રકારની જીવાત નાશ પામે છે.

પીપળો, વડ, થોર અને જુઈ -

કૃમીસૂકતમાં આ ચાર વૃક્ષોનો નિર્દેશ કૃમિનાશક તરીકે છે. જ્યાં પીપળો, વડ, મહાવૃક્ષ અને શિખંડી હોય છે. ત્યાંથી, હે પાણીમાં પ્રસરનાર કૃમિઓ દૂર નાસી જાઓ.<sup>22</sup> ધરો, સાદડો, અધેડો અને કાકડાશિંગી -

18. ત્ર્યમ્બકં યજામહે સુગન્ધિ પુષ્ટિવર્ધનમ્ ।

ઉર્વારુકમિવ બન્ધનાન્મૃત્યોર્મોક્ષીય મામ્નતાત ॥ ઋ. 1.51.12

19. ત્વયા પૂર્વમથર્વાણો જહ્નૂ રક્ષાંસ્યોષધે ।

ત્વયા જઘાનં કશ્યપસ્ત્વયા કણ્વો અગસ્ત્યઃ ॥ અથર્વવેદ 4.37.1

20. ત્વયા વયમપ્સરસો ગન્ધર્વાશ્રાતયામહે ।

અજશૃઙ્ગયજ રક્ષઃ સર્વાન્ ગન્ધેન નાશય ॥ અથર્વવેદ 4.37.2

21. નદીં યન્ત્વપ્સરસોડપાં તારમવશ્વસમ્ । ગુગ્ગુલૂઃ પીલા નલઘૌરુક્ષગન્ધિઃ પ્રમન્દની ।

તત્પરેતાપ્સરસઃ પ્રતિબુદ્ધા અભૂતન ॥ તત્રૈવ. 4.37.3

22. યત્રાશ્વત્થા ન્યગ્રોધા મહાવૃક્ષા શિખન્ડિનઃ । તત્પરેતાપ્સરસઃ પ્રતિબુદ્ધા અભૂતન્ ॥ તત્રૈવ, 4.37.4

કૃમિસૂકતમાં આ ચાર વૃક્ષોનો પણ નિર્દેશ કૃમિનાશક તરીકે છે. જ્યાં તમારા હિંડોળા જેવી ડોલતી ધરો અને સાદડાનું વૃક્ષ છે અને જ્યાં અઘેડો તથા કર્કરી સાથે રહેલાં છે. ત્યાંથી સાવધાન થઈને પાણીમાં સંચાર કરનારા કૃમિઓ દૂર ચાલ્યા જાઓ.<sup>23</sup>

અર્જુનવૃક્ષ સાદળ-સાદડા નામે ઓળખાય છે. આધારક-આઘાડો, અઘેડો કે અંધેડો નામે ઓળખીએ છીએ અને કર્કર કે કર્કટી કાકડાશિંગી તરીકે જાણીતી છે. આ બધા વૃક્ષોને ખેતરના શેઢે વાવવાથી પાકને જીવજંતુઓ સામે કુદરતી રક્ષણ મળે છે.

કુંવારપાઠાં -

અથર્વવેદમાં કૃમિનાશક સૂકતમાં સેંકડો અણીદાર કાંટાવાળી ઈન્દ્રની હેતીઓનો જંતુનાશક વનસ્પતિ તરીકે ઉલ્લેખ છે. "ઈન્દ્રની સેંકડો લોખંડની અણીયાળી ધારો મહાભયંકર છે. તેમનાથી અન્ન ખાનારાં હિંસક કૃમિઓનો વિનાશ કરો."<sup>24</sup> અહીં 'અયસ્મય' શબ્દમાં 'અયસ' નો અર્થ 'કુંવારપાઠાં' થાય છે. તેને ઈન્દ્રની ધારદાર 'હેતિ' કહી છે. લીલ કે શેવાળ ખાઈને ઉછરનાર તથા અન્નને નુકશાન કરનાર જંતુઓ કુંવારપાઠાંથી દૂર રહે છે.

ધતુરો -

કૃમિનાશક સૂકતમાં બીજી એક ઈન્દ્રની સોનેરી હેતીનો ઉલ્લેખ છે. "ઈન્દ્રની સેંકડો સોનાની અણિયાળી ધારો મહાભયંકર છે. તેમનાથી અન્ન ખાનાર હિંસક કૃમિઓનો વિનાશ કરો."<sup>25</sup> અહીં 'હિરણ્યથી' શબ્દ દ્વારા ધતુરાનો ઉલ્લેખ થયો જણાય છે. આ પણ થોર કે કુંવારપાઠાં જેવો છોડ છે અને કાંટાળી વાડ કરવામાં એનો ઉપયોગ થતો હશે.

લોધર -

કૃમિઓનો નાશ કરવા માટેનો એક વધુ ઊપાય છે બે પ્રકારના 'મુષ્' વૃક્ષો. 'મુષ્' શબ્દ દ્વારા લોધર વૃક્ષનો નિર્દેશ છે. આ વૃક્ષ સફેદ અને કાળું એમ બે પ્રકારનું હોય છે. લોધરનો ભૂકો ભભરાવવાથી પાકનાશક જંતુઓ દૂર થાય છે એવું અહીં સૂચન જણાય છે. પંડિત સાતવળેકરના મતે 'અયસ્થથી' અને 'હિરણ્યથી' ઈન્દ્રની હેતી દ્વારા અનુક્રમે 'લોખંડના હથિયાર જેવા' અને સુવર્ણ જેવાં તીક્ષ્ણ સૂર્યકિરણોનો - સૂરજના પ્રથમ તડકાનો નિર્દેશ છે.

અથર્વવેદમાં અન્ય જગ્યાએ પણ કહ્યું છે કે "બધાને પ્રત્યક્ષ દેખાતો, ન દેખાતા કૃમિઓનો નાશ કરનારો એને દેખાય તેવાં તથા ન દેખાય તેવાં બધાં જંતુઓને મારી નાખતો સૂર્ય આગળ વધે છે."<sup>26</sup>

આમ સૂર્યના કિરણોથી પણ સર્વપ્રકારના રોગોત્પાદક જંતુઓ નાશ પામે છે.

આમ ખેતરમાં પાકનાશક જંતુઓ અને અન્ય ઉપદ્રવો સામે ઉપાય તરીકે વેદમાં નીચેના ઉપાયો દર્શાવ્યા છે. 1. કાકડાશિંગીનો ભુકો ભભરાવવો, પાણીમાં મેળવી રેડવો કે અગ્નિમાં હોમી તેનો ધૂમાડો ખેતરમાં કરવો.

2. ગૂગળ પીલુ સુગંધીવાળો ભોયકોળું અને ધાવડીનો હોમ કરી ખેતરમાં તેનો ધૂમાડો ફેલાય એમ કરવું.

3. પીપળા, વાડ, થોર, જૂઈ, સાદળ, અઘેડો, લોધર, કુંવારપાઠાં અને ધતુરો વગેરે ખેતરના શેઢે વાવવા.

4. ખેતરના શેઢે શેઢે વાડની અંદર તરફ ધરો વાવવી.

5. ખેતરના શેઢે શેઢે થોરની વાડ કરવી.

6. સૂર્યનો આકરો તાપ પાકના છોડવાઓને મળે તેવી રીતે વૃક્ષોની વાવણી કરવી.

અત્યારે રાસાયણિક દવાઓનો વપરાશ વધ્યો છે. રોગનાશક તરીકે દવાઓ જ વપરાય છે તેથી જીવજંતુઓ તે દવાઓથી ટેવાઈ જઈને ઉપદ્રવ કરતાં રહે છે અને જમીન તથા પાકમાં પ્રદૂષણ ફેલાય છે. વળી, આ દવાઓને કારણે પાકના ફળ દાણા વગેરેમાં તેની અસર થાય છે અને તેમાં મોટાભાગના રોગો ખોરાકમાં વપરાતા અનાજ, કઠોળ, શાકભાજી અને ફળફળાદીમાં રોગનાશક માટે વપરવામાં આવતી દવાઓથી થાય છે.

પ્રાચીનકાળમાં વપરાતી ઔષધિય વનસ્પતિનો ઉપયોગ રોગનાશક તરીકે કરવામાં આવે તો અનાજ વગેરેના પોષક ગુણોનો નાશ થાય નહીં અને આપણામાં થતા રોગોને અટકાવી શકાય તેથી તેવા પ્રયોગો કરવા જોઈએ.

<sup>23</sup>. યત્ર વઃ પ્રેઙ્ઘા હરિતા અર્જુના ઉત યત્રાઘાટાઃ કર્કયઙ્ઘસંવદન્તિ ।

તત્પરેતાપ્સરસઃ પ્રતિબુદ્ધા અભૂતન ॥ તત્રૈવ, 4.37.5

<sup>24</sup>. ભીમા ઇન્દ્રસ્ય હેતયઃ શતમૃષ્ટિરયસ્મયી । તાભિર્હિવિરદાન્ ગન્ધર્વાનવકાદાન્ વ્યુષ્પતુ ॥ અથર્વવેદ, 4.37.8

<sup>25</sup>. ભીમા ઇન્દ્રસ્ય હેતયઃ શતમૃષ્ટિરયસ્મયી । તાભિર્હિવિરદાન્ ગન્ધર્વાનવકાદાન્ વ્યુષ્પતુ ॥ તત્રૈવ, 4.37.9

<sup>26</sup>. ઉત્પરસ્તાત્ સૂર્ય ઇતિ વિશ્વદૃષ્ટો અદૃષ્ટહા । દૃષ્ટાંશ્ચમદનન્નદૃષ્ટાંશ્ચ સર્વાશ્ચ પ્રમૃણન્ ક્રિમીન્ ॥ તત્રૈવ, 5.23.6

આ રીતે વેદમાં કૃષિ માટે વપરાતા સાધનો ખેતર ખેતરના સ્વામી વિવિધ પાક વનસ્પતિ અને પાકમાં ઉત્પન્ન થતા રોગો તથા તેના નાશ માટેની ઔષધિઓનો ઉલ્લેખ જોવા મળે છે.

સંદર્ભ ગ્રન્થ:

1. ઋગ્વેદ
2. યજુર્વેદ
3. અથર્વવેદ